

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на Мухаметова Данияра Рустямовича,

автора диссертации на тему

**«"Умное" государство: факторы формирования и направления развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.2 - «Политические институты, процессы, технологии»**

При работе над диссертацией Мухаметов Д.Р. проявил себя сложившимся исследователем, организованным и дисциплинированным аспирантом. Уже четыре года Мухаметов Д.Р. участвует в подготовке фундаментальных научных исследований, которые осуществляет Департамент политологии по заказу Аппарата Правительства РФ непосредственно по теме диссертационной работы аспиранта.

Диссертация Мухаметова Д.Р. имеет четкую научную логику, понятное обоснование актуальности исследования. В работе проведен подробный анализ существующей зарубежной и отечественной литературы по данной теме. Диссертант последовательно раскрывает заявленные цели и задачи.

Диссертация Мухаметова Д.Р. является самостоятельным, полноценным, завершенным исследованием на весьма актуальную тему. Цифровизация политики – одно из наиболее значимых и интересных направлений развития современной политологии. Цифровая трансформация напрямую касается политических институтов и процессов. Мы крайне нуждаемся в осмыслении будущего государства в контексте цифровизации и технологизации процессов коммуникации и управления.

Сейчас в России очень много говорят о так называемом «гостехе». Но под ним понимается скорее «сервисное государство», которое на самом деле может стать цифровой консервацией архаичных способов управления. Диссертант справедливо отмечает, что мы можем получить цифровое государство как набор «клиентоориентированных государственных сервисов и решений, что не позволяет идентифицировать социальные тенденции и конфликты, сопровождающие цифровую трансформацию государства» (стр. 20). Автор указывает, что «умное государство» фокусируется «не столько на результатах в виде электронных сервисов и приложений, сколько на использовании цифровых технологий для выявления разнообразия практик и создания множественных контуров обратной связи внутри системы» (стр. 165).

Работа показывает современные подходы к «умному государству», которое рассматривается как современная модель операционализации пространства управления через создание цифровых идентичностей. Автор связывает концепт

«умного государства» и с теорией государства, и с проблемами практики государственного управления. Работа раскрывает роль, которую играет «умное государство» в переформатировании отношений между государством и гражданским обществом.

Современное государственное управление – это не просто перевод «в цифру» традиционных функций и удобные государственные услуги вроде выдачи справок, электронных кадастров, регистраций и пр. Это, прежде всего, – эффективное решение текущих задач из политической и экономической повестки.

В работе подробно описываются сами технологии «умного государства»: цифровые идентичности, сети и платформы управления в «умных городах» и цифровых регионах, технологии интегрированных государственных информационных систем, технологии открытых данных, облачные технологии предоставления услуг, краудсенсинг и т.д.

Важным моментом является описание факторов формирования «умного государства». От них во многом зависит то, по какому сценарию пойдет его дальнейшее развитие. Для многомерной оценки факторов формирования «умного государства» в исследовании использовались регрессионные модели. Сами сценарии также подробно описаны в диссертационном исследовании.

Оформление диссертационного исследования соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским (докторским) диссертациям (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842).

В частности:

- проверка текста в системе «Антиплагиат. ВУЗ» показала, что этика заимствований соблюдена; все цитаты и выдержки оформлены соответствующими сносками;

- пункты новизны находят свое раскрытие в опубликованных автором работах, число которых существенно превышает установленные нормативы для кандидатских диссертаций. Мухаметов Д.Р. имеет публикации не только в журналах из списка ВАК, но и в журналах, индексируемых в базе данных Scopus;

- представленная диссертация полностью соответствует специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии».

Считаю, что диссертация Мухаметова Данияра Рустямовича на тему «"Умное" государство: факторы формирования и направления развития» полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,
руководитель Департамента политологии
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций,
профессор Департамента политологии
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования
«Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
к.полит.н. (5.5.2.), доцент

«31» мая 2013 г.

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: 8 (499) 943-93-58
e-mail: KVSimonov@fa.ru

Симонов Константин Васильевич

1/

✓

